

CHEMICKÝ PRŮMYSL

POVINNOST ZNAČKOVÁNÍ ZNEUŽITELNÝCH ROPNÝCH A PETROCHEMICKÝCH PRODUKTŮ

MARTIN ŠILHAN

Svaz chemického průmyslu ČR, Dělnická 12, 170 04 Praha 7

martin.silhan@schp.cz

Proč požaduje státní správa povinné značkování chemikálií?

Spotřební daně jsou upraveny zákonem č.353/2003 Sb., který platí od 1.ledna 2004. Zákon je v současnosti novelizován, novela mimo jiné obsahuje úpravu o povinnosti značkování některých chemických výrobků. Tato pro chemiky důležitá úprava byla vyvolána zvyšujícím se počtem kontrolních zjištění, podle kterých se do pohonných hmot přimíchávají jiné nezdaněné výrobky (např. xyleny nebo toluen). Proto se předpokládá zavedení povinnosti značkování chemických výrobků. Principy úpravy značkování jsou shodné s barvením a značkováním, které je dnes obsahem zákona č.136/1994 Sb., ve znění pozdějších předpisů, a které bude převzato do zákona o spotřebních daních.

„Značkování“ v principu znamená přidání značkovače do značkové látky v koncentraci v jednotkách ppm. Značkovač musí být látka bezbarvá a vůči značkové látce chemicky inertní. Přítomnost značkovače bude zjištělná přenosným zařízením, tzv. „testerem“, například při běžné silniční kontrole. Při podezření na přítomnost označované látky v pohonné hmotě bude odebrán vzorek pohonné hmoty pro podrobnější laboratorní analýzu. Obal, obsahující pohonnou hmotu, bude zaplombován do doby získání výsledku analýzy.

Značkování bude povinné pro chemické výrobky vyrobené, nebo dovezené na území České republiky, a to nejpozději při vstupu na daňové území České republiky. Chemické výrobky, určené pro trhy mimo Českou republiku, budou od povinnosti značkování oprostěny. Navrhované právní řešení je v souladu s ústavním pořádkem České republiky, úprava není v rozporu s mezinárodními smlouvami, jimiž je Česká republika vázána. Uvedená opatření mají nabýt účinnosti dnem vyhlášení tak, aby značkování mohlo být prováděno od 1. ledna 2007.

Kterých skupin chemikálií se značkování bude týkat?

Návrh novely předpokládá značkování skupin petrochemických produktů uvedených v tabulce.

Svaz chemického průmyslu České republiky (SCHP ČR) požaduje udělení výjimky z povinnosti značkování u následujících skupin látek: laboratorní a čisté látky, látky

Kód dle celního sazebníku	Název	Kód dle celního sazebníku	Název
2902 20 10	benzen	2902 42 00	<i>m</i> -xylen
		2902 43 00	<i>p</i> -xylen
2902 30 00	toluen	2902 44 00	směsi xylenů
2902 60 00	ethylbenzen	2905 11 00	methanol
2902 41 00	<i>o</i> -xylen	3814 00 90	složená organická rozpouštědla

pro farmaceutické a potravinářské použití, vybrané suroviny pro výrobu nátěrových hmot, vybrané suroviny pro výrobu chemických specialit a vybrané petrochemické produkty.

Předpokládaný finanční dopad značkování

Dopady na zavedení značkování některých dalších minerálních olejů a chemických výrobků zatím nelze odhadnout. Ze státního rozpočtu budou hrazeny náklady na vybavení kontrolních orgánů tzv. testery.

SCHP ČR upozorňuje orgány státní správy na skutečnost, že značkování chemických produktů není metoda běžně užívaná ve světě, ani v zemích Evropské unie. SCHP ČR dále důrazně upozorňuje, že povinnost značkování představuje další břemeno pro chemické podniky v České republice, které dopadne převážně na malé a střední podniky, což je dnes nejvíce ohrožená skupina podniků v české chemii. Jedním z důvodů ztížení podnikání bude finanční a administrativní náročnost vedení dvojí evidence látek. Druhým pak fakt, že v řadě případů jsou suroviny odebírány od zahraničních producentů, u kterých se očekává menší ochota přistoupení ke značkování jejich produkce, určené pro Českou republiku.

Na koho se obrátit se žádostí o výjimku ze značkování?

Novelu zákona připravilo Generální ředitelství cel ČR. Vlastní seznam chemických produktů, podléhajících povinnosti značkování, seznam výjimek a technické provedení značkování bude však předmětem navazující vyhlášky. Vyhláška bude v gesci Ministerstva průmyslu a obchodu České republiky (MPO), odboru kapalných paliv. Obsahové připomínky pro chemické produkty (např. seznam požadovaných výjimek) bude zajišťovat odbor lehkého průmyslu MPO, SCHP ČR je rovněž připraven spolupracovat na problematice značkování. Připomínky k problematice barvení a značkování některých minerálních olejů zajišťuje odbor kapalných paliv MPO, popřípadě Česká asociace petrolejářského průmyslu a obchodu.